    Классный час

Слайд 1
Александр Невский - личность нации
Цели и задачи: 

· формирование  у учащихся духовно-нравственных ценностей демократического общества, 

· формирование патриотизма, гражданственности на примере жизни и деяний исторического героя Отечества; 

· воспитание в подрастающем поколении уважения к родной стране, её историческим корням и национальным традициям, 

· популяризация образа Александра Невского среди детей и молодежи.

Ход  классного часа

I. Слово учителя

Слайд 2

В 2008 году телеканал «Россия» инициировал проект «Имя Россия». Народным голосованием интернет-пользователей, телезрителей и радиослушателей среди известных исторических деятелей  выбирали личность нации – человека, деятельность которого, по мнению современных граждан России,   была наиболее значима для русской истории, для судьбы нашего отечества.

На эту роль было выдвинуто 500 великих деятелей России – спортсменов, политиков, учёных, писателей и т. п. Ближе к финалу проекта среди претендентов считаться личностью нации значились такие известные исторические фигуры,  как Иван Грозный и Александр Пушкин,  Александр Суворов и Петр Первый. Деяния этих людей вам хорошо известны и вклад их в русскую историю переоценить трудно. Но почему именно Александра Невского народное голосование признало достойным носить  «Имя Россия», выбрало личностью нации?

II. Лекция 

Слайд 3

Ему принадлежит высказывание «Не в силе Бог, а в правде».

Эти слова были девизом всей его жизни. Когда силы были, он обрушивался на врага всей своей мощью. Когда их не было, он проявлял терпение, выдержку, смирял гордыню и ехал к врагу на поклон, чтобы тот не уничтожил Русь. За подвиг терпения и выдержки он был причислен к лику святых.

 Слайд 4

Александр родился в семье князя Ярослава Всеволодовича и княгини Феодосии, дочери князя Мстислава Удалого. Его дедом был Всеволод Большое Гнездо. Со стороны отца он был потомком Владимира Мономаха, а со стороны матери — родной внук святого Мстислава Храброго. 

Слайд 5
От отца Александр унаследовал умение пользоваться обстоятельствами, мудрую расчетливость и стремление к собиранию земли вокруг одного престола. От предков по материнской линии ему достались беззаветное мужество, сострадание к людям и печаль о славе родной земли. 
В 15 лет отец, посадив сына Александра самостоятельно княжить в Новгороде, уехал в Киев. 

Слайд 6
За ум, добрый нрав, отвагу и рассудительность он пришелся по нраву жителям города. Народ с гордостью и радостью любовался им и с почтением внимал его речам. Одаренный мужеством, красотой и звучным голосом, «гремевшим как труба», по слову летописца, Александр был точно создан для побед.

Слайд 7

Начиналось самое трудное время в истории Руси: с востока русские земли разоряли монгольские орды, с запада воспользовавшись нашествием Батыя, вторглись полчища крестоносцев: шведов и немцев. То есть с востока грозило страшное материальное иго, с запада – также и духовное порабощение. Всеобщую славу молодому князю принесла победа, одержанная им на берегу Невы, в устье Ижоры 15 июля 1240 г. над шведами. Побуждаемые папскими посланиями, шведы предприняли крестовый поход против Новгородской земли. По легенде, их командующий, будущий правитель Швеции Ярл Биргер, вошел на кораблях в Неву и отправил послание Александру: «Если можешь, сопротивляйся, но знай, что я уже здесь и пленю твою землю». 

Слайд 8
Биргер хотел плыть в Ладожское озеро, занять Ладогу и отсюда по Волхову идти уже к Новгороду. Но Александр сам выступил навстречу шведам, получив благословение  архиепископа, вышел князь к своей дружине и сказал ей краткое, но великое слово: “Нас немного, а враг силен. Но не в силе Бог, а в правде! Не будем бояться врага, ибо с нами Бог!”. 

Слайд 9
Войска Александра скрытно приблизились к устью Ижоры, где остановились на отдых враги, внезапно напали на них и начали рубить топорами и мечами прежде чем шведы успели взять оружие. Александр лично участвовал в битве и ранил шведского воеводу в лицо.
Слайд 10

За эту победу на реке Неве, одержанную 15 июля 1240 г., народ назвал св. Александра Невским.

Слайд 11

А вскоре над городом нависла угроза с запада. Ливонский орден, собрав немецких крестоносцев Прибалтики, датских рыцарей из Ревеля, вторгся в пределы новгородских земель. Новгородцы вынуждены были обратиться за помощью к Александру. Князь немедленно пошел на немцев, захватил их крепость, гарнизон немецкий привел в Новгород, часть его отпустил на волю, а изменников перевешал.
Слайд 12

Потом он пошел в Чудскую землю, во владения Ордена, войска которого наголову разбили один из русских отрядов. Когда Александр узнал об этом, он отступил к Псковскому озеру и стал дожидаться неприятеля на льду, который был еще крепок. Утром 5 апреля 1242 г. началась знаменитая битва, известная в наших летописях под названием Ледовое побоище. 

Слайд 13         Карта

Слайд 14
Немецкие рыцари были разгромлены. Ливонский орден был поставлен перед необходимостью заключить мир, по которому крестоносцы отказывались от всех притязаний на русские земли, а также передавали Новгороду часть Латгалии. 

В Ледовом побоище крестоносцы были полностью разгромлены. Имя св. Александра прославилось по всей Святой Руси.

Слайд 15

Потеряв надежду взять Россию силою, папы не оставили попыток обольстить ее хитростью и ложью. В 1251 г. папа Иннокентий IV прислал к св. Александру двух кардиналов, уверявших, будто отец Александра вел. кн. Ярослав незадолго до кончины обещал принять католичество, и лишь смерть помешала ему выполнить это намерение. Папа убеждал Невского пойти по стопам отца, представлял выгоды, которые получит князь от союза с Западом и подчинения папе, предлагал в помощь против татар тех самых рыцарей, от которых св. Александр лишь недавно очищал Русские земли.

Слайд 16
На все ухищрения папы Александр Ярославич дал очень краткий, но убедительный ответ: «То, что совершилось от создания міра до потопа, и от потопа до разделения языков и до Авраама, от Авраама до исхода израильтян из Египта и до перехода Чермного моря и до смерти Давида царя, от начала царствования Соломона и до римского императора Августа, при котором родился Спаситель міра Христос, и до страсти, воскресения и вознесения Господа и до первого вселенского собора и прочих седми вселенских соборов – все это мы хорошо знаем, а в вашем учении не нуждаемся и не примем его».

Слайд 17

После того, как западные пределы Русской земли были надежно ограждены, надо еще было обезопасить Русь с востока. Но силы Руси и Орды были слишком неравны для сражений, единственным возможным оружием оставалась искусная "дипломатия", в которой св. Александр Невский также достиг большого успеха. 

Великий Князь Александр был послан нам Богом в то время, когда, по выражению историка Иловайского, «характер монгольского ига только что определялся, когда устанавливались самые отношения покоренной Руси к ее завоевателям». 

Слайд 18

В 1247 г. к Александру обратился Батый: «Мне покорились многие народы, неужели ты один не хочешь покориться моей державе? Если хочешь сберечь землю свою, то приходи поклониться мне, и увидишь честь и славу царства моего». 

Слайд 19
Понимая, что противостоять монголам он не в состоянии, Александр не пошел на конфликт и отправился в Монголию. Обычно суровый и высокомерный к побежденным, Батый принял Александра и его брата Андрея очень ласково. В летописи сказано, что хан, увидевши Александра, сказал своим вельможам: «Все, что мне говорили о нем, все правда: нет подобного этому князю». 
Слайд 20

Пойдя на уступки и наладив дипломатические отношения с Ордой, Александр спас ослабленную Русь от полного уничтожения. Для этого он несколько раз выезжал в Орду. Последний раз – в 1262 г., после волнений в суздальских городах, где были перебиты ханские баскаки и выгнаны татарские купцы. Чтобы умилостивить хана, Александр лично отправился с дарами в Орду. Хан удерживал князя подле себя всю зиму и лето. Только осенью Александр получил возможность вернуться во Владимир, но по дороге заболел и умер в Городце. 

Слайд 21

Незадолго до этого римский папа Иннокентий IV предложил ему принять католичество в обмен на свою помощь в борьбе против монголов. Александр в самой категоричной форме отверг это предложение. Он был единственным православным светским правителем не только на Руси, но и во всей Европе, который не пошел на компромисс с католической церковью ради сохранения власти. 

Слайд 22

Когда митрополит Кирилл во время литургии сообщил о кончине Александра Невского: «Чада моя милая, знайте, что закатилось солнце земли русской!», – то весь народ в один голос вскрикнул в отчаянии: "погибаем!". 

Слайд 23

О жизни и деяниях Великого князя Александра Ярославича сохранилось наибольшее число сказаний, ибо наш народ еще при жизни Князя оценил его великие подвиги во славу Руси. Но и после своей кончины св. благоверный Князь не прекратил своего великого служения Русской земле; всегда являлся скорым помощником в самые трудные минуты жизни нашего Отечества. Русская Православная церковь приписала его к лику святых как великомученика и человека, отдавшего все свои силы и жизнь за сохранение самобытности русского народа и за его православную веру.

Слайд 24

По свидетельству летописцев, в 1380 году, перед Куликовской битвой, ночью, в том храме, где была могила святого Александра, загорелись сами собою свечи. О явлении этом было сообщено в Москву, и тогда же нетленные мощи (останки) благоверного князя были открыты.

Слайд 25

Императрицей Екатериной I (по другим источникам Петром Первым) был учрежден орден Святого Александра Невского — государственная награда Российской империи с 1725 до 1917 года. 

Слайд 26
События   XIII столетия и ХХ века неразрывно связаны.  Во время Великой отечественной войны советские солдаты  проливали кровь, погибали на полях сражений, защищая те же идеалы и ценности (отстоять свою родную землю, защитить от врагов родных и близких, сохранить свободу и независимость), которыми руководствовались Александр Невский и его воины, сражаясь против шведов - на реке Неве и тевтонских рыцарей на Чудском Озере.

В священной, освободительной войне 1941-1945 гг. военное поколение проявило массовый героизм, жертвенность и стойкость в защите Отечества, достойно продолжая традиции воинов Александра Невского. Великий Подвиг защитников Отечества двух эпох - XIII и XX столетий - продолжает жить в национальной исторической памяти, вызывает уважение и гордость у современников.

В самое тяжелое для страны время (1942 г.) правительство приняло решение об учреждении ордена "Александра Невского" двух степеней для награждения командного состава Вооруженных Сил страны. Тем самым были признаны заслуги Александра Невского как выдающегося полководца в защите Русской земли. Так была восстановлена историческая справедливость. 

Слайд 27

Александр Невский почитаем в России. Свидетельство тому памятники и соборы во многих городах России.  Имя св. благоверного князя Александра, защитника рубежей России и покровителя воинов, известно далеко за пределами Руси. Свидетельство тому – многочисленные храмы, посвященные св. Александру Невскому. Наиболее известные из них: Патриарший собор в Софии, храм в Тбилиси.

Слайд 28

В труднейшее для Руси время св. Александр Невский спас Православную Русь, мудро поступив по слову Священного Писания: «Не бойтесь убивающих тело, бойтесь того, кто может и тело и душу погубить в геенне». 

Слайд 29

III. Беседа с учащимися

Актуализация проблемы:

· Какого человека  можно считать личностью, значимой для  нации?

· Какими нравственными качествами должен обладать государственный деятель, чтобы остаться навеки в благодарной памяти своего народа?

· Что вы знаете о деятельности Александра Невского? Почему его назвали Невским?

· Александр Невский почитается Православной церковью как святой. Почему человек военный был признан святым?

· Почему Александр Невский воевал с тевтонскими рыцарями, но предпочитал мирные отношения с захватчиками с востока?

